

# ROLK NYHEDSBREV

- 1. kvartal 2026



Med det smukkeste vintervejr har vi sagt farvel til 2025 og taget hul på 2026, og i denne flotte kulisse vil bestyrelsen ønske alle ROLK-medlemmer et GODT NYTÅR med håbet om gode oplevelser i 2026 ved vores kyster og vandløb.



Fangstmæssigt har 2025 ikke været noget jubelår. Dertil har vandmiljøet det fortsat alt for dårligt, og vi må indstille os på, at det vil kræve mange års massiv indsats, før vi igen får livet tilbage i fjorde, søer og vandløb.

Ministeriet for Grøn Trepert har i december måned orienteret om, at Danmark ikke vil kunne indfri målene om god tilstand for søer, vandløb og grundvand til 2027 og ønsker at udskyde dele af målopfyldelsen til 2033. Dette har fået EU Kommissionen til at rette en kraftig advarsel og understrege, at indsatser for vandmiljøet ikke kan udsættes!

Står det skidt til med vandmiljøet, så kan vi meddele, at vi med tilgang af Ken Midtgaard som ny formand har fået tilført ny energi og nye ideer, og i dag står med en velfungerende

bestyrelse, som glæder sig til at mødes og formår at udnytte hinandens interesser og kompetencer.

I 2025 gennemførte bestyrelsen en brugerundersøgelse, som bl.a. førte til månedlige klubaftener og et meget vellykket arrangement for nye medlemmer hos Jan & Bo. Desuden er arbejdet med en ny og mere moderne hjemmeside påbegyndt samt en ny folder. Vi glæder os til at præsentere begge dele i 2026, ligesom vi har et par andre nyskabelser i støbeformen.

På bestyrelsens vegne takkes for indlæg fra medlemmerne. Tak til Jørgen Lock-Andersen fra *Onsdagsfiskerne*, der har sendt en status på efterårets fiskeri.

Også tak til Uffe Clemmensen, der har lavet en spændende beretning om det store arbejde, der bliver udført af *Fjordholdet og Foreningen til ophjælpning af fiskeriet i Roskilde Fjord*.

I det følgende kan du læse om aktiviteterne i 1. kvartal 2026.

Har du indlæg til Nyhedsbrevet, Hjemmesiden eller en spændende fiskeoplevelse til Facebook og Instagram, så tøv ikke med at skrive til [SoMe@Rolk.dk](mailto:SoMe@Rolk.dk)

## Åben klubaften

**Mandag den 26. januar kl. 19-21**

*Sted: Klubhuset, Fiskervej 14, Veddelev.*

På baggrund af medlemsundersøgelsen afprøvede vi i efteråret 2025 en ny aktivitet i form af åbne medlemsaftener i klubhuset. Dette som et forsøg på at skabe et styrket

netværk blandt klubbens medlemmer. De hidtidige aftener har givet os mod på at fortsætte med disse aftener i 2026.

Aftenerne vil blive afholdt som et afslappet mødested, hvor der kan hygges, nørdes med grej, fluer og liner, udveksles fiskesteder og røverhistorier, samt skabes kontakt mellem klubbens medlemmer. Der vil også være mulighed for at høre oplæg og lære særlige teknikker.

Aftenerne vil som udgangspunkt ligge fast på den sidste mandag i måneden - undtaget i december, juni og juli.

*Stig Flaga og Torsten Lindum* er tovholdere, som sørger for et varmt klubhus og kaffe på kanden.

**Foredrag**  
**Kystens treenighed - Havørreden, fiskeren og alt det andet**  
*Ved Rune Westphael*

**Torsdag den 29. januar kl. 19-21**

*Mødested: Roskilde Sejlklub, Strandgade 14, 4000 Roskilde*



**RUNE WESTPHAL**

Født: 1970  
Fisket havørred siden: 1980  
Bosted: Liseleje, Danmark

Hjemvande: Den nordsjællandske kyst, Roskilde- og Isefjorden samt Møn.

Havørredfiskeri er langt mere end grej, fluer og pladser. Det er et møde mellem biologi, erfaring og menneskets ældste instinkter.

I dette foredrag tager *Seatrout Science* dig med helt ind i kernen af kystfiskeriet:

- Havørreden – dens lunefulde adfærd, mønstre og pludselige skift
- Fiskeren – vaner, konservative sandheder og hvorfor vi ofte gør det samme igen og igen
- Det mentale spil – urinstinktet i os: Hvad er det egentlig, vi jagter?

Vi taler om fejltagelser, gennembrud og de erkendelser, der først lander efter mange års fiskeri. Og om den dag – måske som 80-årig – hvor det går op for dig, at ingen af delene kan stå alene. Først dér begynder du for alvor at forstå havørredfiskeri.



Dette er ikke et klassisk "sådan fanger du fisk"-foredrag. Det er en rejse gennem erfaring, viden og refleksion — og en aften, der med garanti vil få dig til at se dit eget fiskeri i et nyt lys.



Prisen er 250 kr. for medlemmer af ROLK og 300 for ikke-medlemmer. I prisen er en spændende ret fra den Vietnamesiske Street food restaurant AnNo i Roskilde.

Vi starter med fællesspisning kl. 18. Drikkevarer kan købes i sejlklubben. Foredraget starter kl. 19.

**Tilmelding**

## Fluebinding

**Onsdag den 4. februar kl. 19**

*Mødested: Klubhuset, Fiskervej 14, Veddelev*

En aften med fluebinding, hvor vi binder fluer, som matcher årstiden efter Havørred. Har du interesse i fluebinding og lyst til at snakke med andre, som også binder fluer, som kom til en hyggelig aften.



Tag dit eget værktøj og materialer med, og så binder du de fluer, som du selv vil. Der er ingen overordnet instruktion eller plan. Har du ikke selv materialer, kan du låne det mest nødvendige i klubben.

Du kan helt sikkert også få råd og vejledning af mere øvede, hvis du er begynder eller let øvet. Du kan også komme, hvis du bare vil snakke, eller vil se om fluebinding er noget for dig. Ingen tilmelding.

*Næstformand Lars Broberg er tovholder.*

**Ingen tilmelding.**

## Åben klubaften

**Mandag den 23. februar kl. 19-21**

*Sted: Klubhuset, Fiskervej 14, Veddelev*

*Stig Flaga og Torsten Lindum er tovholdere, som sørger for et varmt klubhus og kaffe på kanden.*

## Generalforsamling

**Mandag den 9. marts kl. 18/19**

*Sted: Klubhuset, Fiskervej 14, Veddelev*

ROLK afholder ordinær generalforsamling i henhold til vores vedtægter. Vi starter med spisning af "gule ærter", som vi traditionelt har gjort i mange år. ROLK's bestyrelse har igen besluttet, at det i år er gratis at deltage i spisningen. Ønsker man ikke at spise med, starter generalforsamlingen kl. 19.

Den officielle indkaldelse med dagsorden, regnskab og budget vil I modtage i sidste halvdel af februar. [Du kan læse ROLK's vedtægter her.](#)

Ifølge ROLK's vedtægter skal forslag til generalforsamlingen indsendes til formanden senest den 1. februar. Har du et forslag, du gerne vil have med på generalforsamlingen, så indsend det venligst til Ken Midtgaard på mail: [ken.midtgaard@gmail.com](mailto:ken.midtgaard@gmail.com)

I vil modtage den officielle indkaldelse i starten af marts med dagsorden, regnskab og budget.

## Mandagsfiskerne

*Anders Petersen har meddelt, at han grundet private forhold og et stort tidsforbrug på Fjordholdet ikke er i stand til at stille op i foråret. Bestyrelsen takker for indsatsen i de forløbne år!*

## Onsdagsfiskerne

*Jørgen Lock Andersen og Jens Stoustrup*  
(uofficiel klubmester i skrubbefangst på flue)  
har sendt følgende indlæg:

Onsdagsfiskeriet har nu fungeret i omkring 6 år. Vi startede det som en ordning for fiskere, der kunne afse tid på en hverdag til nogle timers fiskeri og lidt socialt samvær. Primært tænkt som fiskeri i "vores egen fjord" - altså Roskilde Fjord - men også med ture til Isefjorden.

De første år fangede vi egentlig rimeligt med ørreder både over og under mindstemålet i fjordene, men de senere år har det knebet mere og mere med fangstlykken. Så vi besluttede for et års tid siden at udvide vores "horisont" til også at fiske nogle gange på den åbne kyst. Og efterhånden har vi lagt flere og flere kystture ind, da vi fornemmede, at der måske var bedre fangstmuligheder end i fjorden.



Efter vores sommerferie-pause startede vi op igen i september, og har vi fisket 13 gange frem til midt december, hvor vi nu holder en julepause i nogle uger. Turene har været ligelig fordelt på fjord- og kystture, og kun enkelte gange har vi måttet springe en onsdagstur over, hvis vejret har været for dårligt.

Fangstmæssig er det fortsat beskedent, men måske med en svag tendens til lidt bedre held på kysten. Noget som vi dog har noteret er, at vi ikke fanger nogen HØ under målet i fjorden, ligesom vi også så det i forårssæsonen. Og det bekymrer og noget.

Så snart vejret er til det, starter vi op igen efter nytår. Vi er dog fortsat "fuldt bookede", og kan desværre ikke tage flere ind som onsdagsfisker i øjeblikket.

Kontaktperson er Jørgen Lock-Andersen,  
mobil 61 68 38 55,  
mail: [j.lock-andersen@dadlnet.dk](mailto:j.lock-andersen@dadlnet.dk)

## Åben klubaften

**Mandag den 30. marts kl. 19-21**

*Sted: Klubhuset, Fiskervej 14, Veddelev*

*Stig Flaga og Torsten Lindum* er tovholdere, som sørger for et varmt klubhus og kaffe på kanden.

Specielle emner vil blive meldt ud via SMS.

## Havørredfest fra fjorden

Fra ROLK's tidligere formand *Uffe Clemmensen* har vi modtaget følgende indlæg:

*ROLK's Fjordhold og "Foreningen til ophjælpning af fiskeriet i Roskilde Fjord", har startet vores opfiskning af moderfisk, hanner/hunner, og inden vi så os om, var "festen" næsten slut.*



Det er et hårdt arbejde at gå ude i åerne med en lille båd imellem sig. Vi har gudskelov fået flere nye "unge" med på holdet, og flere af dem har også gennemført et elkursus under Danmarks Sportsfiskerforbund.

Flere medlemmer har også været med til at stryge fiskene, så vi sikrer os, at den store viden ikke går tabt. Der er stadig behov for, at vi "booster" fiskebestanden i fjorden.



Vi har elfisket i Gevninge Å, Lavringe Å samt Store Kattinge Å. De to første steder med stor succes, men Kattinge Å var skuffende i år med kun 7 fisk. Vores håb er, at netop i dette åløb vil havørrederne selv trække op i stedet for via

fisketrappen. Men det kan også afhænge af dagen. Sidste år fangede vi således 24 fisk.

Efter aftale med biolog Peter Henriksen, som har søgt flere myndigheder, har vi i år kunnet sætte en torskeruse ud i kanalen ved fisketrappen. Vi har gennem årene set store fisk svømme rundt uden at de gik op i fisketrappen. Det vil sige at disse fisk ikke kommer op i å-systemet for at gyde, og det er jo ikke godt.



Forsøget med rusen i år har været en kæmpe succes. Vi har nok aldrig set så store flotte fisk inden for kort tid og i store mængder. Det betyder også, at vores kvote af æg næsten er i mål, vi mangler nu blot 2 L for at have ca. 100.000 æg.



Over halvdelen af æggene er kørt over til Kolding til det sædvanlige klækkeri, som vi bruger, og til foråret får vi dem så som smolt ca. 15 -17 cm lange. De bliver sat ud forskellige steder langs fjorden.

Alle fisk bliver målt og undersøgt, og der tages skælprøver, så vi kan samle data på fiskene og bestanden. Vi fortsætter også vores vagtplan over nytår for netop at opsamle



data. Det kommer der en rapport ud af, som vi vil offentliggøre i 2026.

I klækkehuset opbevarer vi resten af æggene, som i de næste par måneder bliver passet af Fjordholdet, så der er folk derude hver dag. De sættes ud til april/maj i en række åløb i Roskilde og Lejre.

Vi vil i løbet af de kommende måneder lave et "åbent hus" i klækkehuset, så I kan få lejlighed til at se "fabrikken". I får nærmere besked på datoen.

/Uffe

Alle billeder er venligst udlånt af undervandsfotograf Tim Dencher:  
<https://timdencker.dk/>

## Foredrag

### Marts måned

*Nærmere information via hjemmeside og SMS*

Der arbejdes på endnu et foredrag, som vi i samarbejde med Danmarks Nationalpark håber at kunne afholde i marts måned.

Emnet vil være tiltag omkring ålegræs, muslingerev, stenrev og vision for miljøet i fjorden i fremtiden.

Mere information på hjemmesiden og SMS i nærmeste fremtid.

## Kommende arrangementer

Nyhedsbrev med aktiviteter for 2. kvartal 2026 udkommer omkring 1. april 2025.

**Du vil løbende finde datoer og tidspunkter via Nyhedsbrev, Hjemmeside og Facebook/Instagram.**

Godt Nytår - Knæk & Bræk  
*Bestyrelsen*